

## 校长之道

编前语？他山之石，可以攻玉。名校长在我省教育系统是一个令人瞩目的精英群体，探索其成长之路，解读其治校方略，对启迪新时代校长的教育思考会提供有益的借鉴。本报为此开辟全省名校长人物专访系列报道。本期我们对话凤阳县实验小学校长王勇，聆听他的教育理念，感受他的教育智慧。

### 王勇：寻找教育理想与现实的契合点

□胡玮玥 杨乐乐

**校长简介** 王勇，凤阳县实验小学校长，凤阳县“优秀教育工作者”，滁州市“教坛新星”、中青年“骨干教师”，滁州市少先队事业“热心支持者”，凤阳县“优秀校长”。

从事教育工作35年，王勇始终紧握时代脉搏，站在教育战略地位思考问题，从一线教师成长为管理者，勇挑重担迎挑战，抓住机遇谋发展。他倡导尊重学生差异，培养个性教育观；开展各类教科研活动，在高素质教师队伍建设上不懈努力；采取多种举措，让教师获得职业幸福感，与学生心相连；搭建多元平台，拓展育人途径。在他的辛勤耕耘下，学校的凝聚力不断增强，办学条件日臻完善，赢得了领导的肯定、家长的满意及社会的赞誉。

#### 缘起教育理想 探索无限可能

王勇出身于教师世家，从小受家庭熏陶，与教育事业结下了不解之缘。他曾在日记中写道：我愿成为一名光荣的人民教师。不负儿时的诺言，1986年7月，王勇从凤阳县师范学校毕业，任凤阳县永安小学数学教师、班主任。最初选择教育行业可能是一种懵懂与偶然，但随着人生和教育阅历的不断丰富，他对教育有了更深的理解和认识，坚守教育事业的信念就更加坚定了。由于教学成绩突出，他由一线教师逐步成长为年级组长、教导主任，开始一边接手学校管理工作，一边继续潜心研究教学。由于教学管理中的优异表现，1999年，33岁的王勇开始任职凤阳县永安小学副校长，之后的几年间，又辗转任职凤阳县实验小学副校长、凤阳经济开发区小学校长、凤阳县实验小学校长。35年的教育生涯，王勇以校为家，爱生如子，将全部精力投入到学校发展之中。

**勇挑重担，抓住机遇谋发展** 在王勇任职的多所学校里，他印象最深的，当属凤阳经济开发区小学。2017年，学校陷入困境，六年级毕业质量监测成绩连续多年位居C类学校末流，学校整体教学质量不高，令人堪忧！关键时刻，王勇服从组织安排，勇挑重担，任职凤阳经济开发区小学校长。他着力环境改造，大胆师资融合，统筹安排优质资源共享。就这样一步一个脚印，四年过去，学校逐步发展壮大，教学质量不断提升，社会声誉度不断提高，在2020年中小学办学水平督导评估中，获优秀等次，学校建设取得丰硕成果！

**再迎挑战，重塑百年老校品牌** 面对成绩，王勇没有止步不前。成绩永远只属于过去，在教育日新月异发展的今天，他一直努力探索教育的无限可能。凤阳县实验小学是一所创建百年、历史厚重的老校，但学校设施落后、师资力量不足且流动频繁，与此同时新城区发展如火如荼，集团化办学模式导致大部分资源都向新城区新校区倾斜……2021年，王勇出任凤阳县实验小学校长，他知道，越是艰苦越需要奋斗，重塑百年老校品牌成为他下一阶段的新挑战。

#### 未雨绸缪 开拓老校新战略

新的环境，新的开始，王勇深知唯有未雨绸缪，才能描绘美好蓝图。他携同学校教务部门领导展开深入调研：利用课余时间了解学生，走访家长、座谈教师，不打招呼推门听课，进行教学常规检查……王勇对学校全面剖析，日夜思考：如何突破目前发展瓶颈，激活百年老校焕发活力？

拥有二十多年的教育管理经验，王勇深知，任何一所学校要想长远发展，必须要从办学理念与特色上赋予它全新的意义。多年来，凤阳县实验小学以“书苑飘香 凤画流韵 鼓娃朝阳”为办学特色，读传统文化，阅经典书籍，满园沁香；习凤画瑰宝，练丹青妙手，凤韵悠长；承花鼓特色，赏舞蹈操场，曲扬四方，让充满魅力的艺术之花在学生们心头悄然开放。深入调研后，他不断更新理念，坚持正确的办学方向，为学校制订了新的发展战略：赓续老校特色，放大学校优势，倾力传承和弘扬花鼓艺术；在原来的办学特色上注入新的血液，谋划课程建设，让校园文化落地生花；充分发扬政府对学校高度重视和大力支持的优势，加速推进学校整体迁建工程；打造领导团队，凝聚教师人心；搭建多元平台，与其他优秀校区教研联动……在他的不断努力下，学校稳步迈出了坚实的步伐，校园舒适干净，师生自律雅行、昂扬向上，为今后更优质的发展奠定了基础。

#### 多措并举 培育学校发展砥柱

王勇不仅以带领学校发展为己任，也对教师的成长提出了严格的要求：“何为名校？有一批教学质量与科研水平具优的名师才能称之为名校，成为名校的核心就是打造一支优秀的教师团队。”

实施“青蓝工程”，王勇积极发挥骨干教师的传、帮、带作用，加快青年教师的成长。实施“名师培养工程”，把素质好、潜力大、肯钻研的青年骨干教师确定为本校名师培养对象，确定教师培养梯队，每学年重点培养1~2名骨干教师，开展“请进来，走出去”活动。积极邀请外校名师送教送培，多方争取机会，让教师们外出学习，接受专家引领，与名师同台竞技。在与名校、名师互动交流的过程中，相互促进，提升教师的教研能力。

完善激励机制，激发工作热情 激励是管理的核心。王勇制订和完善学校管理的核心制度和激励机制，如：教师签到请假、办公、评优评先、职称评审、绩效工资发放和教学教研常规管理等制度，用制度立规，用质量为范，树典型，扬正气，激发教师工作内驱力，营造“比追赶超”的工作竞争环境。同时开展“名师工程”评选活动，发挥名师示范和引领作用，带动整个教师队伍专业素养的提高。

严抓教学质量，落实校本教研 教学质量是学校的生命线。王勇提出“向课堂40分钟要质量”：教师需功夫下在课前、精力放在课内、时间花在作业批改上，提倡“以自主学习为主体，以问题探究为载体”的课堂教学模式，追求开放民主、活泼灵动、扎实高效、彰显智慧的课堂教学，让课堂焕发生命的活力。同时，创造性地开展校本教研，确保取得实效。各教研组积极申报校级、县级小课题。并将课题日常活动融入到校本教研中，以研究为抓手，以课堂教学为重点，推动校本教研活动的深入开展。

在学校各项工作中，王勇一方面秉承公开、公正、公平的原则，走群众路线，营造民主氛围；另一方面还想方设法了解教师心声，关心教师疾苦，做教师的贴心人。他以扎实的工作作风、过硬的工作能力、饱满的工作热情赢得了全体教职工的信赖和拥戴。

#### 家校合力 培育一片美的叶子

王勇深刻认识到学生是学前教育的起点和归宿，所有的课程、管理、师资都应围绕学生发展进行。因此，无论是每一次的管理决策还是教师的日常教育教学活动，他都会进行反思和追问：“这适合学生吗？对学生的发展有何价值？”

王勇秉承着“培养良好的行为习惯，拥有可持续的学习力，做人格健全的阳光少年”的教育方针，力争做到给孩子一个快乐的童年。“我们要做的，就是寻找教育理想与现实的契合点。就像我们的校训：做一片美的叶子。校园里的每个人就像一片独特的叶子，寓意着每个孩子都是独立的个体，我们要尊重差异。同时他们又都在不同的位置为共同的大树——我们的社会，输送营养，让它茁壮、葱翠。”

培养良好的行为习惯 王勇提出，学校要将习惯的培养作为学校工作的重要内容之一，作为德育的主旋律，对学生的学习习惯、文明礼仪、卫生、纪律等项目细致检查、量化赋分，力促学生良好行为习惯的养成。

拥有可持续的学习力 “有很多学生，在小学成绩很优秀，但是初高中以后却后续乏力，不能保持良好的学习状态和热情，这就是缺乏可持续学习的能力。”王勇强调，学习能力是所有能力的基础。只有拥有可持续的学习能力，才能在社会竞争中立于不败之地。

做人格健全的阳光少年 比起很多学校一味追求高分，王勇更注重学生的心理健康与人格养成。他非常注重多形式的开展素质教育活动，他认为素质教育应该体现在所有的课程、每一次活动、每一个兴趣小组中。在他的努力下，学生的综合素养普遍提升，德智体全面发展。

架起学校和家庭教育交流的桥梁 曾有家长说：我们不需要学校培养“天才”和过多的素质，只需要孩子们考上名校，将来能在社会上立足。但他们并不知道，人生真正的幸福，更多来源于未来孩子们拥有开阔的思维，寻求挑战与创造的能力，以及不断获得成就的过程。但王勇始终怀揣“素质教育”“特色教育”，并为此历经各种困难和考验，也常常思考：理想和现实为什么很难接轨？针对以上情况，王勇努力开办好家长学校，精心选择有针对性的家教知识，定期邀请家教讲师团开展主题讲座，帮助家长树立正确的教育思想，提高对素质教育的认识水平；同时及时通报学生近段时间的学习态度、学科成绩，让家长成为学校与家庭联系的纽带，成为学校教育和家庭教育交流的桥梁，共同关注学生全面成长；此外，开设家长开放日，让家长们都能够走进课堂，协助监考，并邀请家长针对教师的教学提出合理化建议，促进家校关系融洽，实现家校合力最大化。

“‘一位好校长成就一所好学校’，我不敢妄称‘好校长’，但我对教育满怀热诚，总希望通过自己的努力引领教师的成长、学校的发展。让学生感受到求学的幸福，让教师找到生命的安顿和精神的依恋，让他们每每在人生的旅途之中驻足回望时，都会充满感激与一份来自心灵深处的感动。教育就像熬中药，文火慢炖才能出疗效。”他始终怀一颗赤诚之心，做教育事业的坚守者，教育改革的开拓者，相信在王勇校长的带领下，凤阳县实验小学的未来定会更加灿烂辉煌！